

## Отзыв

на автореферат диссертации Комлевой Евгении Владиславовны «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Многие десятилетия в нашей стране предпринимательство рассматривалось почти исключительно с точки зрения реализации материальных интересов, игнорируя индивидуально-конкретные черты и личностный подход. Лишь сравнительно недавно в сибирской историографии стали появляться исследования, отмечающие в купеческой креативности еще и мощные творческие и деятельные мотивы. Эти работы, среди которых не последнее место занимают публикации автора данной диссертации, значительно расширили наши представления о предпринимательстве и предпринимателях, их роли и месте в структуре общероссийского рынка, в экономической и общественной жизни городов, культурно-нравственных ориентирах. В этом контексте актуальность и научная новизна рассматриваемой диссертации несомненны. Можно согласиться с автором, что заинтересовавшая его тема мало привлекала исследователей, а некоторые аспекты социокультурных и ментальных практик сибирского купечества не были исследованы даже на региональном уровне.

Несмотря на то, что сибирская историография регионального предпринимательства крайне разнообразна и достаточно солидна, Е.В. Комлевой удалось внести заметный вклад в понимание социокультурного облика купечества, представить целостный и в значительной мере новый взгляд на деятельность купцов и присущие им ментальные характеристики. Считаю, что рассматриваемая диссертация носит новаторский характер, с одной стороны, подводя определенный итог в изучении различных сторон деятельности сибирского купечества в последние десятилетия, с другой, поднимая новые проблемы и намечая дальнейшие направления исследований. Следует отметить четко выверенный научный и понятийный аппарат диссертации, позволяющие осветить самые разные направления хозяйственной и социокультурной деятельности купечества, вписав их в контекст освоения региона. Научная новизна диссертации Е.В. Комлевой состоит в том, что ей впервые произведено комплексное изучение хозяйственных и социокультурных практик, определивших участие купечества в освоении и изучения зауральского региона и в инкорпорации его в Российскую империю.

В работе использовано значительное количество литературного и архивного материала, что позволило автору в полной мере проявить навыки исследовательской работы и успешно решить поставленные задачи. Впечатляет круг использованных

источников, среди которых документы, извлеченные из 9 центральных и 7 региональных архивохранилищ. Структура работы вполне логична и хорошо продуманна. Как видно из автореферата, работа состоит из введения, пяти глав, разделенных на 23 параграфа и заключения. В каждой из глав последовательно решаются все поставленные задачи и положения, выносимые на защиту.

Не считая необходимым останавливаться на характеристике каждой из глав исследования Е.В. Комлевой, отметим лишь те поднятые автором проблемы, которые можно определить, как новаторские и значительно обогатившие современную историографию. В целом высоко оценивая историографический и источниковый анализ исследования, выделим в первую очередь значительную работу по выявлению источников личного происхождения, включающие в себя не только воспоминания и путевые заметки, но и дневники и обширное эпистолярное наследие. Автором впервые введено в оборот и проанализировано несколько обширных семейных архивов сибирских купцов, позволившие реконструировать мировоззрение, этические и поведенческие установки.

Большой интерес вызывают разделы, в которых разбираются морально-этические основания и культура купеческого предпринимательства на материале эго-текстов, созданных самими купцами, доказывається широкое распространение этих идей не только в европейской части России, но и на ее обширных азиатских просторах. Впервые в историографии диссертант подробно разбирает хозяйственные документы, которые использовали купцы в своей профессиональной деятельности, и показывает, что сибирские купцы не только не отставали от купцов из Центральной России, а подчас и превосходили их в освоении новейших форм коммерческой деятельности. Важно отметить, что диссертант затрагивает такие вопросы, как формирование региональной идентичности сибирского купечества, представления о некоем собирательном идеале купца, показывая тем самым, что для них, важное значение играла не только материальная сторона, но и самооценка, восприятие своей предпринимательской деятельности как важной составляющей развития регионального сообщества и государства. Е.В. Комлевой в полной мере удалось показать, как совершенствование культурного уровня сибирского купечества повлияло на их деятельность по освоению региона и включению его в единое пространство Российской империи. При этом Е.В. Комлева подчеркивает неоднозначность происходивших процессов, приводивших к размыванию купечества, дифференциации купцов по общественно-политическим взглядам и мировоззренческой позиции. Наконец, отдельный раздел работы посвящен также малоисследованной теме восприятия предпринимательства и отдельных групп купечества в современном им обществе и

иностранцами. Несмотря на то, что отдельные характеристики и отзывы о купцах неоднократно приводились в работах разных авторов, однако целостная картина купеческого образа, который складывался у современников, представлена впервые.

Автореферат, как, впрочем, и другие публикации соискателя, написан грамотным языком и отличается безупречным научным стилем, отражающим логику исследования. Объем отдельных частей (актуальность, научная новизна, методология, историография, источниковая база) соотносится с общим объемом реферата.

Спорным, на наш взгляд, является не совсем понятное и недостаточно четко обоснованное автором желание уйти от традиционных и устоявшихся в литературе терминов Сибирь или Азиатская Россия, используя в основном географический подход и определяя регион исследования как Северо-Восточная Евразия (в монографии), либо как Северная Азия в диссертации. Впрочем, данное замечание носит технический характер и не снижает общий высокий научный уровень работы. Цель и задачи диссертации в целом достигнуты и полностью раскрывают тему исследования. Представленная диссертация является самостоятельным научным исследованием, открывающим новое направление в изучении истории хозяйственных и социокультурных практик сибирского купечества. Основные положения и выводы исследования вполне обоснованы и подкреплены значительным фактическим материалом.

Докторская диссертация Е.В. Комлевой является итогом многолетней исследовательской работы в области изучения истории сибирского предпринимательства. Ее основные положения были изложены в 93 научных публикациях, в том числе 22 статьях в журналах, включенных в список ВАК, 5 из которых к тому же входят в рецензируемый список Web of Science. Большой интерес представляют монографические издания диссертанта, в том числе объемное исследование (32,1 п.л.) «Сибирское купечество: вклад в хозяйственное освоение и изучение Северо-Восточной Евразии (конец XVIII – XIX век)». Автореферат диссертации является итогом большой проделанной работы, которая отвечает всем критериям, предъявляемым к исследованиям такого рода, а ее автор Комлева Евгения Владиславовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории России Иркутского государственного университета В.П. Шахеров  
25 ноября 2020г.

